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I.
VZVIŠENOST ZAKONSKEGA STANU

Ženin, nevesta 1 pripravljaš se za nov
korak v svojem življenju. Ko nameravaš
skleniti zakon, vedi, da si s tem po¬
stavljaš mejnik v življenjski dobi, da
bo tvoje življenje od tistihmal popolno¬
ma drugačno kakor v samskih letih.
Kako pojmuje naša sv. vera dolžnosti

in pravice zakramenta sv. zakona? Ko
boš to prebiral, obrni najprej svoje misli
h Križanemu, ki te bo nekoč sodil, kako
sta ti kot oče in ti kot mati živela in
vršila očetne in materinske dolžnosti.
Zakon je nekaj resnega, zelo važnega

in prav svetega.
1. Zakon resna zadeva.

Zakon je zelo resna zadeva, saj je
posledica božje naredbe. Odpri sv. pismo
stare zaveze; že v 26. vrstici bereš na¬
slednje: „Bog je rekel: Naredimo člo¬
veka po svoji podobi in sličnosti! In
Bog je ustvaril človeka po svoji podobi;
po božji podobi ga je ustvaril, moža in
ženo ju je ustvaril. Bog ju je blagoslovil
in ... jima rekel: »Plodita se in množita
ter napolnjujta zemljo; podvrzita si jo.«“
Zakon je torej popolnoma božja na-

redba s skrivnostnimi dogodljaji. Kajti
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kjer in kadar Bog ustvarja, najdemo
vedno skrivnosti, vedno čudovita dela,
katerih ne more nihče doumeti in raz¬
ložiti. Ubogi ljudje ne moremo razumeti
niti postanka in rasti preproste bilke,
kako naj šele razumemo velike skrivnosti
v življenju človeškega otroka: kjer vlada
božji red, je vse plemenito in dobro.
Zato moramo vse tako vzeti, kakor je
Bog hotel in kakor je položil v človeško
naravo, čeprav skrivnostno.
Kako lepo bi bilo na svetu, ko bi

imeli vsi zakonci vzvišene pojme o za¬
konu. Kako drugače bi potem govorili o
velikih skrivnostih človeškega življenja;
koliko več spoštovanja bi imeli drug
do drugega.

2. Zakon važna zadeva.
Zakon je tudi nekaj zelo važnega. Od

zakonskega življenja, kakor ga Bog želi,
ni odvisno večkrat samo vaše zdravje,
ampak tudi zdravje vaših potomcev. Kdor
se ne drži božjega reda, ga zadene božja
kazen. Vsi grehi proti človeški naravi se
maščujejo nad lastno naravo: takšno je
pravilo božjega reda.

3. Zakon sveta zadeva.
Zakon je pa tudi prav sveta stvar.

Ako je zakon že po naravni naredbi
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božji nekaj dobrega in svetega, je pa to
še toliko bolj s tem, ko ga je Kristus
povzdignil v zakrament. Oplemenitil je
s tem očetovstvo in materinstvo ter obe¬
ma obljubil potrebne milosti, da mož in
žena lahko spolnjujeta svoje dolžnosti
kot oče in mati po božji volji, ne samo
v sreči in veselju, ampak tudi v naj¬
težjih razmerah. Zato noben oče in no¬
bena mati ne more reči: svojih dolžnosti
ne morem vršiti, pretežke so zame.
Kristus Gospod stoji na strani zakoncev;
Gospod Jezus jih spremlja s svojo mi¬
lostjo v življenju, da moreta vršiti po
božji volji vzvišeno božjo službo, h ka¬
teri sta obvezana kot oče in mati.

Ali moremo kaj lepšega povedati o
zakonu kakor to, kar je že sv. apostol
Pavel o njem rekel, ko ga je prispodobil
nerazdružljivi zvezi Kristusovi z njegovo
Cetkvijo? Pri nas katoličanih zakon ni
samo neka zunanja, posvetna zadeva; za
nas katoličane je zakon nekaj svetega.
Zakonci so dolžni tako živeti, da bo
njihova zveza čimbolj podobna Kristu¬
sovi zvezi s Cerkvijo.
Obrednik pravi: »Kakor Kristus svoje

Cerkve nikoli ne zapusti in se Cerkev
nikoli od njega ne loči, tako morata
mož in žena ostati združena vse dni
življenja."
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,.Kakor Kristus svojo Cerkev posve¬
čuje, tako se morata tudi vidva posve¬
čevati."
„Kakor namreč Kristus svojo Cerkev

ljubi in se za njo daruje, tako mora
tudi krščanski mož svojo ženo ljubiti in
se za njo žrtvovati; kakor je sv. Cerkev
Kristusu, svojemu poglavarju, vdana, ta¬
ko bodi vdana tudi krščanska žena svo¬
jemu možu."
Tako je torej zakon eden izmed sed¬

merih svetišč katoliške Cerkve, določen
za razvoj božjega kraljestva na zemlji
in obljudenja nebes s svetniki. Sv. zakon
je zato bogat vrelec milosti za očeta in
mater, ki bosta iz njega črpala v vseh
položajih življenja.
Zakrament daje možu in ženi milost,

da si bosta do smrti ohranila ljubezen
in zvestobo in tako postala deležna ve¬
selja, ki ga je Bog pripravil očetom in
materam.
Zakrament sv. zakona daje možu in

ženi milost, da ne iščeta samo časne
sreče, ampak skrbita predvsem za več¬
nost. S pomočjo zakramentalne milosti
napeljujeta drug drugega k dobremu, da
pridobita s tem sebi in svoji družini
srečo in zveličanje.
Obema daje milost, da spoznata med¬

sebojno razmerje, ki jima prinese med¬
sebojno spoštovanje, ohranjuje mir in edi-



nost S pomočjo te milosti sta enega srca.
Kratkomalo, s pomočjo milosti zakra¬

menta sv. zakona bosta postala drug dru¬
gemu luč kreposti; bosta svetla luč tudi
otrokom, če jima jih Bog da in kolikor
jima jih je Bog odločil po svoji previd¬
nosti. Zavedata se potem, da so jima
otroci ne breme in nadloga, ampak vez
zakonske ljubezni in tisti biseri, ki jih
Gospod vesoljstva ljubi in bo nekoč ter¬
jal zanje odgovor.

II.

PRIPRAVA NA ZAKONSKI STAN

Milost božja je dar božji, si je torej
ne moremo zaslužiti, pač pa se moramo
izkazati vredne tega daru. Zato ni vse¬
eno, v kakšnem dušnem razpoloženju
kdo prejme ta zakrament in kako se
na prejem zakramenta sploh pripravi.
Obrednik razločno pravi: Župnik naj ne
opusti pouka za ženine in neveste. Po
njih različnem stališču naj jih uči o
svetosti tega zakramenta, o medsebojnih
zakonskih dolžnostih in dolžnostih star¬
šev do otrok; in zelo naj jih vzpodbuja,
da naj se pred poroko svojih grehov
spovedo in pobožno prejmejo sv. obhajilo.
Spomnita se nazaj, kako sta se lepo

pripravljala na prvo sv. obhajilo. Koliko
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gorečnost pokaže tedaj človek že kot
otrok, da si svojo dušo očisti vsakega,
tudi najmanjšega madeža. Zaveda se, da
bo pristopil k angelski mizi, da bo prejel
nekaj svetega: Jezusovo Telo. Isti Go¬
spod Jezus, ki nam daje samega sebe v
hrano pod podobo kruha, je uvrstil med
sv. zakramente, med katere spada sveto
obhajilo, tudi zakrament svetega zakona.
Tako daje vama, zaročenca, Gospod Jezus
po svoji Cerkvi tudi nekaj svetega, nam¬
reč sv. zakrament zakona. Zato mora biti
tudi priprava za poročni dan skrbna in
vestna. Neomadeževana mladost, neska¬
ljena mladost je najboljša dota za zakon.
V božjih očeh tudi več velja kot denar,
premoženje ali telesna lepota.
Mladostni grehi in zablode, s katerimi

se mnogokrat prav ženin in nevesta z
nekako ugrabljeno predpravico omade¬
žujeta, se v zakonu prav rade maščujejo.
Zmanjšajo prav gotovo medsebojno spo¬
štovanje, dajejo predpravico mesu in
njegovemu poželenju. A tudi v zakonu
mora prevladovati duh nad mesom, ako
naj bo zakon srečen.

Sv. Cerkev prav resno opominja za¬
ročence, da prežive čas pred poroko
sveto in pošteno. Naj si ne nakopavajo
že v inaprej jeze božje, ko bodo vendar
tako nujno potrebovali božje naklonje¬
nosti in božjega blagoslova zase in za
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svojo družino. Zato polaga Cerkev veliko
važnost na poročni venec in beli pajčo¬
lan, s katerim bi ,se smela prav za prav
nevesta okrasiti samo tedaj mirne vesti,
ako je njena duša zares neomadeževana
ostala. Sicer je ta okras, ki naj bi bil
zrcalo njene neomadeževane duše, samo
puhla laž in varljiv videz.
Isto velja o mirtinem šopku, katerega

si ženin ponosno pripne na svoje prsi,
ako je bil svoji nevesti pred poroko
zvest angel varuh.
Samo par tednov imata še na razpo¬

lago na bližnjo pripravo na sv. zakon.
Kako važna je torej vajina priprava in
molitev za božji blagoslov. „Prosite in
boste prejeli," govori božji Zveličar. Mo¬
litev je prošnja za milost božjo. Prosita
tudi svoje starše za blagoslov.
Dvoje poti vodi zanesljivo v zakonski

stan: to je pot čistosti in pot pokore.
Kdor je s Petrom grešil, naj dela z njim
tudi pokoro, in kdor je grešil kakor Mag¬
dalena, naj dela tudi pokoro kakor ona.
Kako vesel je bil dobri Pastir, ko

je našel izgubljeno ovco. Na rame jo je
naložil in nesel med svojo čredo. Tako
je tudi v nebesih neizmerno veselje nad
vsakim grešnikom, ki se spokori.
Zato navaja sv. Cerkev ženina in ne¬

vesto k vrednemu prejemu sv. pokore.
Ker je sklepanje zakonske zveze tako
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važen korak, rekli smo v začetku, mejnik
za drugačno življenje, zato se priporoča
za poroko dolga spoved, to je, ali od
prvega sv. obhajila, ali od kakega dobro
opravljenega misijona. Dolga spoved je
tolažba v poznejšem življenju. Dolga
spoved je koristna, kadar je grešnik
v skrbeh, ali so bile njegove spovedi
veljavne, pa še ni nikoli opravil dolge
spovedi; kadar kdo nastopi nov stan
ali se odloči za popolnejše življenje. Po¬
trebna pa je tistemu, ki ve, da so bile
prejšnje spovedi neveljavne; ako je nam¬
reč pri kaki spovedi vedoma zamolčal,
ali olepšal kak smrtni greh, ali vedoma
ni povedal pri smrtnih grehih pravega
števila, ali se je spovedal brez kesanja
in trdnega sklepa.
Na tej spovedi pred poroko je zate,

ženin in nevesta, mnogo ležeče. Ako bi
bila ta spoved neveljavna, potem sta
tudi sv. obhajilo in poroka božjeropna.
Tako bi s temi novimi smrtnimi grehi, ki
jih imenujemo božje rope, oskrunila novi
življenjski stan in izzvala božjo jezo. Ve¬
dita, da se „Bog ne da zasmehovati!"
Spovednika si izbereta sama, katerega

hočeta. Razodeneta mu, s kakim namenom
se hočeta dobro spovedati in vsak spo¬
vednik vama bo rad pomagal, da opravita
zares dobro spoved. Prosita spovednika
za spovedni listek. Sv. obhajilo prejmita
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prav pobožno in iskreno prosita Gospoda
Jezusa, ki se je nastanil v vajinih srcih,
naj vama da svojo pomoč, svojo milost.

III.

PRED POROČNIM OLTARJEM

Zakrament sv. zakona bosta prejela v
cerkvi pred oltarjem vpričo župnika, ali
od njega pooblaščenega duhovnika in dveh
prič, ko bosta vprašana za vajino svo¬
bodno privolitev. Takole bosta vprašana
vsak posebej:
„Ker pa mora ta sveta zveza biti skle¬

njena z resnično voljo, premišljeno in
svobodno, vprašam tebe, krščanski ženin
I..., ali hočeš tu navzočno I... vzeti za
svojo pravo ženo po obredu svete matere
Cerkve?"
Ženin boš odgovoril: „Hocem.“
„Prav tako vprašam tebe, krščanska

nevesta I..., ali hočeš tu navzočnega I...
vzeti za svojega pravega moža po obredu
svete matere Cerkve?"
Nevesta boš odgovorila: „Hočem.“
Kako slovesen trenutek je to, ko si

oba pred oltarjem božjim obljubita zve¬
stobo 1
Vsa krščanska družba prisluhne vaji¬

nim pritrdilnim besedam, s katerimi sta
si obljubila ljubezen in zvestobo do smrti.
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Vajin angel varuh je tudi priča obljube
ki sta si jo dala pred poročnim oltarjem,
kamor vaju je spremil. Priča je Jezus
Kristus, vajin Odrešenik in Sodnik, ki
vaju bo podpiral s svojo milostjo, da
bosta zvestobo in ljubezen ohranila, do¬
kler vaju smrt ne loči.
„V večje potrjenje tega svetega deja¬

nja si dajta zaročna prstana in roke,"
nadaljuje duhovnik.
Nato oddasta oba prstana, ki se deneta

na oltar, ter si podasta desnici, ki jih
držita sklenjeni stoje pred oltarjem, že¬
nin na desni, nevesta na levi. Duhovnik
nadaljuje:
„Sklenitev rok pomeni, da tu pred

Bogom in krščansko družbo sveto potr¬
dita, da v (nobeni sili in bridkosti eden
drugega ne bosta zapustila, marveč v
zvestobi in ljubezni skupaj ostala, dokler
vaju smrt ne loči."
Nato duhovnik njuni sklenjeni roki

ovije s štolo v podobi križa, položi na
oviti roki isvojo desnico in reče:
„Zvezo svetega zakona, ki sta jo tukaj

vpričo Cerkve sklenila, naj Bog potrdi,
kakor jo tudi jaz v imenu Cerkve božje
priznam, potrdim in blagoslovim. V imenu
Očeta in Sina f in Svetega Duha. Amen."
Odvije štolo in pravi:
„Bog daj vama milost in blagoslov.

Amen."
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Zatem ju pokropi z blagoslovljeno vodo.
Kako pomemben je sedaj blagoslov, s

katerim blagoslavlja Cerkev poročne pr¬
stane! Za trojno dobro prosi pri tem:
namreč za zvestobo, mir in ljubezen.
Zvestobo da si po tej prošnji ohranita
neoskrunjeno, da živita vedno v miru
in vzajemni ljubezni.
Takole moli duhovnik, obrnjen proti

oltarju:
„Naša pomoč je vimenu Gospodovem,
Ki je ustvaril nebo in zemljo.
Gospod usliši mojo molitev.
In moj klic naj pride k tebi.
Gospod z vami.
In s tvojim duhom.

Molimo :
Blago f slovi, Gospod, ta prstana, ki

ju v tvojem imenu blago f slavijamo, da
bosta ta dva, ki ju bosta nosila, ohranila
med seboj popolno zvestobo, ostala v tvo¬
jem miru in tvoji volji ter živela vedno
v vzajemni ljubezni. Po Kristusu, Go¬
spodu našem. Amen."
Nato duhovnik pokropi prstana z bla¬

goslovljeno vodo in ju da poročencema.
Ženin natakne prstan nevesti in nevesta
ženinu na prstanec leve roke, duhovnik
pa med tem govori:
„Vzemita prstan, ki naj vaju vedno

spominja, da zvestobo, ki sta si jo zdaj
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obljubila, do smrti ohranita. V imenu
Očeta in Sina f in Svetega Duha. Amen."
Potem se duhovnik obrne k oltarju

in moli:
„Utrdi, o Bog, kar si izvršil v nas.
Iz svojega svetišča v Jeruzalemu.
Gospod, usmili se.
Kristus, usmili se.
Gospod, usmili se.
Oče naš... (nadaljuje po tihem do):
In ne vpelji nas v skušnjavo.
Temveč reši nas hudega.
Pomagaj svojima služabnikoma.
Ki v tebe upata, moj Bog.
Pošlji jima pomoč iz svetišča.
In varuj ju s Sijona.
Bodi jima, Gospod, močen stolp.
Pred sovražnikom.
Gospod, usliši mojo molitev.
In moj klic naj pride k tebi.
Gospod z Vami.
In s tvojim duhom

Molimo :
Ozri se, prosimo, Gospod, na ta svoja

služabnika in milostno spremljaj svojo
ustanovo, ki si jo dal za množitev člove¬
škega rodu: da se ta dva, ki sta sklenila
po tvoji volji sveti zakon, s tvojo pomoč¬
jo ohranita. Po Kristusu Gospodu našem.
Amen."
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Koliko je Cerkvi ležeče na očetih in
materah, se vidi tudi iz tega, da ima tudi
posebno poročno mašo, ki se razlikuje
od drugih maš v tem, da ima za ženina
in nevesto dva blagoslova: enega po Oče-
našu, drugega pred zadnjim blagoslovom.

Sv. Cerkev hoče izprositi materam, ki
so steber dobre vzgoje v družinah, po¬
sebnega božjega blagoslova in pomoči. Ve
dobro, da ima mati več skrbi in težav,
zato ji pokliče v spomin predpodobe do¬
brih mater iz stare zaveze: ljubeznivo
Rahelo, modro Rebeko, in zvesto Saro.
Njena, materina obleka naj bo sv. vera,
okras pa čednosti, da bo izpolnjevala za¬
povedi Uživa naj veselje v svojih otro¬
cih, da bo mogla dočakati blagoslovljeno
starost in dospeti s svojo družino v več¬
no življenje uživat večno srečo.

Sv. Cerkev zna ceniti čast očetov in
mater, zato jih vpelje s takimi iskrenimi
željami in voščili v novi stan.
„V te, o Gospod, zaupam. Moj Bog

si til V tvoje roke polagam usodo svo¬
jega življenja!" bodi vajin sklep, draga
ženin in nevesta.

IV.
DRUŽINA JE SVETIŠČE

S tem, ko sta sklenila, draga ženin in
nevesta, zakonsko zvezo, sta prejela v
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varstvo dragoceno svetišče, brez katerega
človeštvo ne more obstojate Kdor pa to
svetišče skruni, podira temelje človeške
družbe. Tri dragocene bisere morata ču¬
vati, brez katerih ne bosta niti vidva, niti
človeštvo srečno. Ti biseri so:
Zakonska čistost, zakonska zvestoba

in zakonska ljubezen. Bog hoče, da živita
v zakonu čisto, zvesto in složno, ker s
tem drug drugega posvečujeta.

A. Čistost
Čistost zakona je čast zakona — brez

čistosti zakon propada. Kajti zakonska
čistost vaju navaja:

1) k pravemu in vzvišenemu pojmova¬
nju zakonskih dolžnosti.

Bog nas je poklical za vzdrževalce
življenja. Dal nam je prednost, da so¬
delujemo kot stvaritelji novega življenja.
Ta misel mora vedno navdajati starše, pa
ne bodo nikdar mislili nizkotno, nikdar
samo telesno, nikdar samo čutno. Tobija
je rekel svoji ženi: „Midva sva namreč
otroka svetnikov in se ne smeva združiti
kakor neverniki, ki Boga ne poznajo"
(Tob 8, 5). Vse, kar zakonci vrše pri iz¬
vrševanju zakonskih pravic in dolžnosti,
je oplemeniteno po cilju, katerega Bog
hoče s tem doseči. Oni so pri tem v
službi Boga Stvarnika, ker vrše božjo
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voljo* Vsako življenje po božji volji pa
je dobro in zaslužno* Pomislita samo na
številne očete in matere, ki jih sveta
Cerkev časti kot svetnike*
Zakonska čistost je tudi edino pravo

pojmovanje zakonskih dolžnosti. Kajti
tudi v zakonu ni vse dovoljeno, kar si
izmisli grešno poželenje ali svetuje raz-
kristjanjeni svet. Za vsak zakon veljajo
besede sv. Pavla:

„Častit bodi zakon v vsem in postelja
neomadeževana, kajti nečistnike in pre-
šuštnike bo sodil Bog“ (Hebr 13, 4).

S tem hoče reči, da so tudi zakoni,
ki niso pošteni, ki imajo zakonsko po¬
steljo omadeževano z grehom. Tudi za¬
koncem je dal Bog neki svet red, tudi
za rije veljajo meje, katerih brez greha
ne morejo prestopiti. Ta red je od Boga
dan zato, da dosega zakon svoj namen.
Zato morata vedeti, ženin in nevesta,

za celo življenje, kaj je v zakonu do¬
voljeno in kaj je greh.
Glavni cilj, katerega je Bog združil

z zakonom, zakaj je ustvaril človeka kot
moža in ženo in ju navezal drugega na
drugega, je otrok. V zakonu naj se iz¬
polnijo besede: „Plodita se in množita
ter napolnjujta zemljo!"
Da so ljudje tej nalogi kos, da pre¬

vzamejo breme otrok, je dal Bog v svoji
previdnosti tudi močno nagnjenje, ki je
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združeno z uživanjem in telesnim zado¬
voljenjem, ter je radi tega tudi v za¬
konu kot znamenje vzajemnega nagnje¬
nja in ljubezni: dovoljeno. Ne sme pa
biti samo to uživanje v zakonu glavno.
Tudi to mora biti oplemeniteno s pravim
spoštovanjem in pravo ljubeznijo, saj
prinaša zakoncem čast staršev.
Tudi tu veljajo Tobijeve besede: „In

zdaj, Gospod, veš, da si nisem vzel ne¬
veste za ženo zavoljo sladnosti, ampak
samo iz ljubezni do zaroda, po katerem
naj se tvoje ime hvali na vekov veke."
(Tob 8, 9).
Je pa zakon tudi zdravilno sredstvo

proti razbrzdanosti in nečistosti. S tem
je izražen že tudi drugi namen, zaradi
katerega je ljubi Bog in Stvarnik dovolil
očetu in materi zakonsko občevanje:

a) da se ohranjuje človeški rod,
b) da se na dovoljen način zadovolji

nagnjenju srca.
Zato je vse, kar se v zakonu izvrši

iz pravega in plemenitega nagnjenja, vse,
kar je potrebno, da se doseže od Boga
namenjeni cilj, to je: vse misli in želje,
ki se nanašajo na lasten zakon, vsi po¬
trebni pogledi in dotikanje, dovoljeno
brez greha.
Tudi je dovoljeno zakonsko občeva¬

nje, čeprav je žena že zanosila, ali če¬
tudi ni pričakovati nobenega otroka več.
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Nasprotno pa je greh zadovoljevanje
izven zakonskega občevanja samo radi
čutnosti, kakor tudi vsaka samooskrumba.
Iz tega sledi spoznanje, kaj je v za¬

konu zloraba in smrtni greh, namreč:
vsako ravnanje proti namenu, ki je od
Boga določen v zakonu. To se dogaja
tedaj, ako se izvrši zakonsko občevanje,
toda s tem očitnim namenom, da se pre¬
preči spočetje otroka, ali s prekinjenjem,
ali z uporabo kakih sredstev med obče¬
vanjem ali po občevanju.
Zloraba zakona je greh proti naravi

in zato ni nikdar in pod nobenim po¬
gojem dovoljena; ker ni nikdar dovo¬
ljeno zadovoljevati svoja nagnjenja, pa
pri tem izključiti namen, katerega hoče
Bog doseči, to je spočetje otroka.
Je to zločin nad lastnim telesom, ki

naj služi drugemu namenu, kakor ga Bog
hoče; je zločin nad ženo, ki jo mož
poniža za sužnjo svojih strasti; je zločin
nad zakonom, ki s tem ni več vrelec
novega človeškega življenja; je zločin
nad Cerkvijo, ker ne služi več razšir-
jevanju božjega kraljestva, ampak sata¬
novega; je zločin nad človeštvom, kate¬
remu se s tem odvzame proti božji volji
toliko dobrin. Iz zdravniškega pogleda
je pa tudi vsaka zloraba zakonskega živ¬
ljenja škodljiva zdravju moža in žene.
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Ugovori

Toda danes, ko je toliko stiske in
bede na svetu, je nastalo mnogo izgo¬
vorov in ugovorov proti poštenemu za¬
konskemu življenju. Takole ugovarjajo:

Kdo bo pa danes redil toliko otrok?
Res je danes pri tako slabih zaslužkih
težko preživljati več otrok. Toda tudi
tu veljajo besede: Boljše je imeti deset
otrok na skrbi kakor enega na vesti.
Zloraba zakona je vedno smrtni greh,
pa naj se vrši na ta ali na oni način;
ker nobena stiska ni tako huda in noben
dobiček tako velik, nobena sila pože¬
lenja tako močna, da bi bila v stanu
opravičiti oskrunjenje naravne božje po¬
stave. Tudi brezverni svet ne more tega
opravičiti s svojo modrostjo, ker taka
modrost je hudičeva modrost, je njegova
iznajdba, ki hoče ljudem samo hudo.
Kdor misli, da ne more družinskih

dolžnosti izpolnjevati, naj živi zdržno.
To je edini izhod. Mož in žena naj v
takem primeru živita kot brat in sestra.
Nekateri se izgovarjajo: Moja žena je

bolehna in zdravniki so izjavili, ako bi
še kdaj rodila, bi jo to lahko pripravilo
ob življenje.
Ako je res tako, naj pokaže mož

nekoliko junaštva in pa ljubezni do žene,
da se zna premagati. Naj kroti svoje
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poželenje in naj ne muči svoje žene. V
takem zakonu vladaj duh nad mesom,
pamet nad strastjo. Sv. Pavel tako lepo
pravi: „Žene naj bodo svojim možem
podložne, kakor Gospodu; možje ljubite
svoje žene, kakor je Kristus Cerkev lju¬
bil in samega sebe za njo dal. Tako so
tudi možje dolžni svoje žene ljubiti kot
svoja telesa. Kdor ljubi svojo ženo, ljubi
samega sebe. Kajti še nikoli nihče ni svo¬
jega telesa sovražil, marveč ga hrani in
neguje, kakor Kristus Cerkev; zakaj udje
njegovega telesa smo" (Efež 5, 22 sl).
Tudi ne smeta imeti zakonca preveli¬

kega strahu za materino življenje. Kako
redki so primeri, da pošteni zakonski
ženi materinstvo v resnici na zdravju
škoduje. To bi lahko potrdile neštete
matere in izkušeni ter pošteni zdrav¬
niki. Zakonci, varujte se takih zdravni¬
kov, ki hočejo kršiti božjo postavo. Kajti
tudi pri porodih je življenje otroka ali
matere v božjih rokah. Nešteti zdravniki
pa celo trdijo, da je materinstvo zdravju
bolj koristno kot škodljivo, ker le zlo¬
raba uničuje zdravje matere, ne pa zmer¬
na raba. Matere so bolj bolne zaradi
otrok, ki jih nimajo, kakor pa zaradi
otrok, ki jih imajo. Sploh pa imajo
zdravniki več posla po družinah, kjer
je le en otrok, kakor po družinah, kjer
je deset otrok.
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2) Zakonska čistost urejuje tudi mero
zakonskih dolžnosti: navaja k zmernosti
v izvrševanju zakonskega občevanja.
Koliko gorja pozroča nezmernost v

pijači! Ruši zdravje, uničuje družinsko
srečo, prodaja domove itd.
Podobno je z nezmernostjo v spolnem

življenju, v telesni poželjivosti. Bolezen in
vsakovrstno hiranje so neizbežne posle¬
dice prepogostnega spolnega občevanja.
Zakonske pravice so najnežnejše cvet¬

je zakonske ljubezni, zato je treba s tem
cvetjem ravnati obzirno in urejeno, ne
pa razuzdano. Zakon ni samo enotnost
teles, ampak še bolj enotnost duš in
stremljenja drug drugega osrečiti. Telo
naj bo pokorno duši, ker duša je več kot
telo.
Sveti Peter pravi: „Enako možje, ži¬

vite s svojimi ženami kakor s slabot¬
nejšim spolom po pameti, in ker so tudi
one z Vami deležne milosti življenja, jih
imejte v časti“ (1 Pet 3, 7).
Slično poudarja sv. Pavel: „To je

namreč volja božja, da se posvetite: da
se zdržite nečistosti, da vsak izmed vas
umeva svojo ženo imeti v svetosti in
časti, ne v poželjivi strasti kakor pogani,
ki Boga ne poznajo" (1 Tes 4, 3 - 5).
Pa tudi ljubezen do otrok zahteva

neki red in nekoliko premagovanja, ka¬
terega narekuje velika odgovornost.
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Imamo zakon dednosti. Otroci pode-
dujejo po starših naravne lastnosti: te¬
lesna čutila, oči, ušesa, usta, glas, ve¬
likost, pa tudi duševne lastnosti, zato
pravi naš slovenski pregovor: Kolikor
ljudi, toliko čudi.
Zato imajo starši veliko odgovornost

za otroka in sicer že pred rojstvom.
Otrok ni več materino telo, čeprav je še
devet mescev navezan na zibelko materi¬
nega telesa, temveč ima že od prvih po-
oetkov svoje lastno telo, pa tudi svojo
lastno dušo. Vse, kar se dogaja v ma¬
terini duši, najde odsev že tudi v otro¬
kovi duši. Zato se mora varovati mati v
času pred otrokovim rojstvom vsakega
razburjenja, jeze, potrtosti in žalosti, pa
tudi vseh telesnih naporov, težkega dela
in tudi plesa. Teh devet mescev mora
biti mož posebno obziren do žene, v ka¬
teri naj gleda svetišče novega poraja¬
jočega se bitja, svojega otroka. Zato naj
se ta čas iz navedenih pa tudi zdrav¬
stvenih ozirov odreče popolnoma, ali pa
vsaj kar največ zakonskim pravicam.

3) Misel na odgovornost pa nalaga za¬
koncem večkrat živeti v zakonu popolno¬
ma zdržno, kot brat in sestra. To so slu¬
čaji bolezni žene, ali pomisleki za zdrav¬
je otrok. Žena je upravičena odreči možu
iz važnih razlogov, kot so: prepogoste
moževe zahteve, moževa pijanost, lastna
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bolehnost, bolezen otroka itd. Dolžna pa
je tedaj odreči, ako bi bil otrok v nevar¬
nosti, da si nakoplje bolezen, ali je sama
težko bolna. Takrat se pokaže prava lju¬
bezen, ki mora vladati med možem in
ženo, da doprinese eden žrtve tudi za to
ljubezen; kajti poželenje misli samo na
sebe. Tudi v zakonu je mogoče živeti
zdržno, čeprav mnogi oporekajo temu.
Zakonci bodo za tako življenje črpali
moč v pogostnem prejemanju sv. zakra¬
mentov.

Sv. Pavel ima za take prilike prav
primerne besede: „To pa pravim, bratje,
čas je kratek. Odslej naj bodo tudi, ka¬
teri imajo žene, kakor bi jih ne imeli, in
kateri ta svet uživajo, kakor bi ga ne
uživali: zakaj podoba tega sveta prejde“
(1 Kor 7, 29).
Ko sta, draga ženin in nevesta, zdaj

spoznala vsaj v glavnih obrisih, kaj je
zakon in njega namen, kaj je v zakonu
dovoljeno in kaj je greh, živita po teh
navodilih in molita, da vama da Bog svo¬
jo milost in pomoč, da bosta mogla tako
vzdržati do konca. Kadar pa bosta glede
česa, kar se tiče teh, ali tudi drugih
stvari, v dvomih, zatecita se prav zaupno
k svojemu spovedniku (spovednik bo va¬
jin najboljši in najiskrenejši prijatelj),
kateremu sta se itak dolžna obtožiti, ako
svoje dolžnosti zanemarjata, ter ga pro-
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sita pojasnila. Zakonsko življenje ni nam¬
reč zgolj zunanje telesno življenje, am¬
pak tudi skupno življenje duš, za katero
imata svojo vest Ako pa kake zadeve
spovedniku le ne zaupata, ali menita, da
vama ne bo dal zadosti jasnega odgovora,
pojdita k poštenemu in vestnemu zdrav¬
niku.

B. Zvestoba
Drugi biser zakonskega življenja je

zakonska zvestoba.
Zvestobo do smrti si obljubita že

pred poročnim oltarjem in gotovo še
večkrat pozneje. Zato ne smeta ničesar
imeti niti v dejanju niti v mislih ali že¬
ljah s kako drugo osebo, ker s tem že
prelomita svojo dano besedo in grešita
proti bistvu zakona. Božji Zveličar po¬
polnoma jasno govori: „Vsak, ki gleda
(tujo) žensko, da jo poželi, je že prešuš¬
tvoval z njo v svojem srcu“ (Mat 5, 28).
,,Ne motite se: niti prešuštniki, niti hot-
niki moških ne bodo posedli božjega
kraljestva" (1 Kor 6, 9 -10), prav jasno
pristavlja sv. Pavel.
Seveda izkvarjeni svet, prešuštniki

sami, skušajo zakonsko nezvestobo le
olepšati in opravičiti, ker bi svojo vest
radi s tem potolažili. Pa kako kvarne
so posledice zakonske nezvestobe za dru-
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žine in otroke, ker s tem se ubija lju¬
bezen, ki je duša in življenje v zakonu.
V takem, verolomnem zakonu se grehi
kar minože: prepir, sovraštvo, kletev,
uboj, verska brezbrižnost, odpad od vere.
In nevarnosti za zakonolomstvo je

brez števila: knjige, slike, predavanja,
kino, gledišče, razne prireditve, celo
šport. Še celo moderno zakonodajo ho¬
čejo v to usužnjiti v svoji veliki pohoti.
Zato Imejta, ženin in nevesta, pozneje

kot mož in žena v takih skušnjavah
vedno Boga pred očmi Pomislita na zve¬
stobo, ki sta si jo pred poročnim oltar¬
jem prisegla. S sv. Ludvikom ponosno
recita, kažoč na svoje poročne prstane:
„Razen te ljubezni ne poznam nobene
druge!"
Nikdar vaju ne bo obhajala misel na

kakšno ločitev, ker med kristjani je vsak
zakon neločljiv, noben človek, nobena
oblast na svetu, niti svetna, niti du-
hovska, zakona ne more ločiti. Ako se pa
kdaj to dogaja, da ga svetna oblast loči,
in se tak ločenec na novo poroči, ta nova
zveza ni zakon, ampak priležništvo.
Začasni ali poskusni zakoni so med

katoličani nemogoči. Ako kdo vsekakor
kaj takega stori, se mu ne smejo po¬
deljevati zakramenti, ne more biti pre¬
viden za zadnjo uro in tudi nima cerkve-
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nega pogreba. Ker „kar je Bog združil,
naj človek ne ločil" Ločen zakon je
samomor.

C. Ljubezen
Tretji biser v zakonu je zakonska lju¬

bezen, ki prinaša mir in edinost. Kar je
duša v telesu, to je ljubezen v zakonu.
Kjer ni ljubezni v zakonu, tam postane
zakon pravi pekel. Medsebojna ljubezen
je vez, ki druži moža in ženo v eno
celoto: kakor duša, združena s telesom,
tvori šele človeka. Telo brez duše je mr¬
lič, tako je zakon brez ljubezni tudi mrlič.
In pridejo trenutki, ko mora biti ljubezen
še posebno vidna. Kajti ljubezen je po
Pavlovih besedah nad vsemi darovi: „Lju-
bezen je potrpijiva, se ne ponaša, se ne
napihuje: ni prešerna, ne išče svojega,
se ne da razdražiti, ne misli hudega: se
ne veseli krivice, veseli se pa resnice:
vse opraviči, vse veruje, vse upa, vse
prenaša" (1 Kor 13, 4-7).
In kadar bo glede miru, ljubezni in

edinosti kaj navzkriž, recita si: »Pri¬
hodnjo nedeljo greva k spovedi in sv.
obhajilu!" Pa se bo ljubezen zopet nase¬
lila v družino.
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v.
DRUŽINA

S svojim poročnim dnem imata ženin
in nevesta namen položiti temelj družini,
ki naj bo res prava krščanska družina.
Družino imenujemo moža, ženo in otroke
v eni celoti.

1. Mož
Mož je glava družine, „je glava ženi,

kakor je Kristus glava Cerkvi. Kakor je
pa Cerkev podložna Kristusu, tako tudi
žene svojim možemvvsem“ (Ef 5,23-24).
Mož mora torej skrbeti za vso družino,
kar gotovo ni lahko dandanes. Mnogo
truda je treba in previdnosti. Brez lju¬
bezni do družine bi tega ne zmogel. Kaiko
žalostno je, ako ga morajo čakati in šele
iskati po gostilnah, da se vrne pijan in
jezen domov, kjer nastaja prepir, kletev,
morda celo pretep. Slaba glava, ako pre¬
pušča vso skrb in vzgojo materi. „Možje
živite s svojimi ženami kot s slabotnej¬
šim spolom“ (1 Pet 3, 7). Ne bodite z
njimi surovi, vladajte jih v ljubezni, ka¬
kor Kristus svojo Cerkev, za katero se
popolnoma žrtvuje. Tak naj bo tudi mož
do žene, za katero se kot božji namest¬
nik popolnoma žrtvuje kot Kristus za
Cerkev.
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2. ŽENA.
Tudi žena ima težko nalogo. Žena je

možu pomočnica, ne sužnja, žena ni jet-
nica, mož pa ječar. Žena je možu, kar je
Cerkev Kristusu, ker mora biti tudi mož
ženi, kar je Kristus Cerkvi. Žena je tudi
mati in ima zato velike in odgovorne
dolžnosti; zato pa tudi pravice do otrok,
katerih mož ne sme kršiti. Dobra žena je
v družini več vredna kakor veliko pre¬
moženje. Prav lepa navodila daje ženam
sv. Peter (1 Pet 3, 1-6); „Žene, bodite
podložne svojim možem, da se, če kateri
ne verujejo besedi, pridobe brez besed
po vedenju svojih žena... Vaš okras naj
ne bo zunanji, v kodranju las in naveša-
nju zlatnine, ali v noši oblačil, ampak
bodite skriti človek srca z neminljivim
krasom krotkega in mirnega srca; to je
dragoceno pred Bogom. Tako so se nam¬
reč zaljšale nekdaj tudi svete žene, ki
so upale v Boga in bile podložne svojim
možem, kakor je bila Sara poslušna Abra¬
hamu in ga imenovala gospoda; njene
hčere ste postale, če delate dobro in se
ne bojite nobene grožnje."

3. Otroci
Kras družine so pa otroci. Otroci so

dar božji. Dušo je Bog ustvaril narav-
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nost, za stvarjenje telesa se pa Bog po-
služi staršev, katerim je dal stvariteljske
zmožnosti. Bog ustvari otroka za se in
ga daje staršem samo v varstvo in od-
gojo, pa ga bo nekoč zopet terjal nazaj.
Vsak otrok je nov kandidat za nebesa,
saj za to je v prvi vrsti ustvarjen. Vsak
otrok, ki pride na svet, je Kristus sam,
božje dete, ki rahlo potrka na hišna vrata
z nebeško prošnjo: Sprejmite me, Kristus
je prišel. In če petkrat, ali desetkrat po¬
trka Kristus, petkrat in desetkrat prinese
božji blagoslov v hišo in družino.
Pomeni pa za roditelje vsak nov otrok

novo skrb in novo odgovornost Toda
vsak nov otrok dobre in verne starše
dvigne.
Starši so dolžni dati otroku pravo

vzgojo, ako naj kdaj računajo na IV.
božjo zapoved. Izkazovati jim morajo lju¬
bezen s tem, da poskrbe za njihovo
časno srečo. Ko dorašča, ga morajo va¬
rovati zapeljevanja posebno v današnjih
dneh, ko tako rekoč ves svet sloni na
zapeljevanju. Predvsem pa ga morajo z
besedo in vzgledom vzgajati za krščansko
življenje.
Zato pa glejta in sklenita že zdaj,

draga ženin in nevesta, da bo vajina
družina v vsem in popolnoma katoliška.
„To je volja božja, vaše posvečenje1 ’
(1 Tes 4, 3).
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Izpolnjevanje krščanskih dolžnosti je
podlaga srečne družine. Ni zadosti, da se
varujemo ubijanja, kraje, goljufije, ker
isti Bog, ki je dal 5. in 7. zapoved, je
dal tudi 1., 2., 3., 4., in 6., je ukazal mo¬
litev, posvečevanje nedelj in praznikov,
prepovedal nečistovanje, pa naj si bo pod
katero koli pretvezo moderne zablode in
izgovorov. Ukazal je post in prejemanje
svetih zakramentov (spoved in sveto ob¬
hajilo). Ni torej zadosti, da vero samo
površno spoznavamo, ampak moramo tu¬
di živeti po veri, to je tako, kakor vera
uči. Ne zadostuje, da je kdo kristjan sa¬
mo na papirju, kakor pravimo, da je
samo vpisan v krstno knjigo, da lahko
dobi rojstni in krstni list in morda sam¬
ski list, ampak mora biti kristjan tudi v
dejanju in resnici. Vse življenje, posebno
staršev, ki naj dajo otrokom dober zgled,
mora biti katoliško, bodisi doma v dru¬
žini, kakor tudi v javnosti, to je v šoli,
gospodarstvu, obrti, društvenem in dru¬
žabnem življenju, politiki, z eno besedo
vedno in povsod, vsak čas in v vseh
okoliščinah.

SKLEP
Iz vsega je razvidno, kako važen ko¬

rak v človeškem življenju je zakrament
sv. zakona.
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Neverjetno pa je zopet, kako malo in
površno se nekateri pripravljajo na za¬
kon. Za vsak poklic se bolj in dalj časa
pripravljajo kakor za zakon. Zdrava pa¬
met zahteva: Za uspeh v poklicu je treba
temeljite priprave. Za zakon pa naj za-
zadostuje nekaj lepih pogledov, par pri¬
jaznih besed, kopica nečistih misli, ali
celo dejanj? Vse drugo prej, kakor to!!!
Za pravo izbiro je treba krščanske

modrosti, veliko molitve in modrega na¬
sveta (ne ukaza), ne pa lepe zunanjosti,
še manj hipne strasti. Lepota mine, strast
se poleže.
Zato je danes toliko razvalin družin¬

skega življenja namesto pravih krščan¬
skih družin.
Krščanski zakon je hiša božja, v ka¬

teri sam Bog prebiva s svojo vsemogoč¬
nostjo in ljubeznijo.
Zato pa vidva, ženin in nevesta, ki sta

na tem, da v najbližji bodočnosti skle¬
neta to sveto zvezo, ki je podoba Kri¬
stusove zveze s Cerkvijo, utisnita si glo¬
boko v srce te kratke, dobrohotne in
prepotrebne misli in nasvete.
„Kdor v Boga zaupa, ne bo osramo¬

čen vekomaj!"
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115. Človek, ne jezi se. — 116. Kristus
in delavec. — 117. Sveti rožni venec. — 118.
Mir vam bodi. — 119. Krščansko poko¬
pališče in pogreb. — 120. Marija Mazzarel-
lo. — 121. Ne preklinjaj. — 125. Sveti
Gabriel. — 127. Papež miru. — 128. V
luči papeževih okrožnic. — 129. Škof Gni¬
dovec. — 130. Več sonca v življenje. —
133. Trpeča ljubezen. — 134. Obsedenca
iz Ilfurta. — 135. Kristus in sodobni člo¬
vek. — 136. Kristus Kralj. — 137. Prst
božji — 138. Na braniku. — 139. Bog
in človek. — 141. Angelček varuh moj...
— 144 Daj ubogim. — 145. Glas vpijočega
v puščavi. — 148. Otroci božji. — 149.
Papež Pij XII. — 150. Čudež sv. Janu-
arija. — 151. Zaščitnik družin. — 152. Proč
s strupom. — 153. Arski župnik. — 154.
Kraljici miru. — 155. Gema Galgani. —
156. Najhujša nesreča. — 157. Devica Or¬
leanska. — 158. Spiratalni molilci. — 159.
Naš Slomšek. — 160. Posvečuj Gospodov
dan. — 161. List o ljubezni. — 162. Leta
človekova. — 163. Nadangel Mihael. —
164 Moli. — 165. Kraljica miru, ohrani
nam mir. — 166. Žetev je velika... — 167.
Ne boj se smrti — 168. Mučeniška Špa¬
nija. — 169/70. Diaspora na našem jugu.
— 175. Le eno ie potrebno. — 177. Mož bo¬
lečin. — 182. Zakaj. — 183. Dobri otroci.
— 184 Očenaš. — 185. Za srečo.
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